

# 洋山特殊综合保税区全域封关验收

## 助力大飞机生产 接下来将启动三期扩区

本报讯(驻临港记者 杨欢)昨天,洋山特殊综合保税区(二期)完成验收。至此,洋山特殊综合保税区实现全域封关验收。

2020年1月,国务院批复同意设立洋山特殊综合保税区。按照“总体规划、分步实施、分批验收”的原则,洋山特殊综合保税区一期规划面积16.29平方公里,已于2020年5月12日封关运行;二期规划面积9.02平方公里,包括芦潮港区域南港区块和浦东机场南部区域。

其中,芦潮港区域南港区块规划面积1.16平方公里。目前新建了5.1公里围墙、4.3公里巡关道、2处卡口、2300平方米海关管理用房、2.4万平方米查验场站,并按要求配备视频监控系统、卡口信息化控制系统等。

浦东机场南部区域规划面积7.86平方公里,实际围网面积7.032平方公里。该区域已新建19.2公里围墙、19.9公里巡关道(含10座巡关道桥)、3处卡口,以及2个专用通道、3100平方米海关管理用房、3.85万平方米查验场站,也同样按要求配备视频监控系统、卡口信息化控制系统等。

昨天,由上海海关牵头,上海市发改委等部门组成的联合验收小组实地勘察围网区域



■ 洋山特殊综合保税区二期卡口

本报记者 陈梦泽 摄

的卡口、查验场地、监控室等海关监管设施设备,经集体评审后决定,洋山特殊综合保税区(二期)完成验收。

作为我国海关特殊监管区域中唯一的特殊综合保税区,洋山特殊综合保税区将实现“一线”充分放开,除法律法规要求必须申报

的以外,“一线”对于不涉证、不涉检的货物,采用径行放行,企业可以直接提货、发货;“二线”由以往区内企业双侧申报制度改为区外企业单侧申报制度。

洋山特殊综合保税区实现全域封关运行后,中国商飞下属的总装制造中心——上海

飞机制造有限公司也进入围网内。据临港新片区管委会特殊综合保税区处(航运处)副处长张俊介绍,洋山特殊综合保税区二期的浦东机场南部区域,主要围绕商飞总装基地进行规划,总体上按照航空制造、航空服务和航空物流三个产业领域展开。

昨天,中远海发、中复神鹰、洛阳钼业、中创物流等20个洋山特殊综保区重点项目集中签约,涉及高端航运服务、民用航空、大宗商品、生鲜冷链、跨境电商、融资租赁等业态,项目总投资额约105亿元。

据上海海关关长高融昆介绍,目前新片区海关注册企业已达3200余家,进出口实现两位数增长,其中洋山特殊综合保税区内海关注册企业899家。在洋山特殊综合保税区,国内首单给予提发货、国内首单跨口岸国际中转集拼、国内首单全球大型设备集货采购货物进境免备案手续创新业务相继落地。

记者了解到,在完成二期封关验收的基础上,洋山特殊综合保税区接下来还将启动三期扩区,把芦潮港区域3.63平方公里区域,以及浦东机场南部区域拖机道纳入洋山特殊综合保税区。

## 第四届进博会招展启动

本报讯(记者 张钰芸)第四届中国国际进口博览会招展工作全面启动。昨天,中国国际进口博览会局副局长刘福学在进博会参展商联盟日化消费品专业委员会座谈会上表示,第四届进博会招展总体进展顺利,已有数百家企业签约报名。同日,第四届进博会参展商联盟农产品专业委员会成立。

刘福学说,我国已成为世界第二大化妆品消费市场。第三届进博会上,全球化妆品行业领军企业发布新品科技,从多维度开展科技赋能,向美妆数字化转型。今年,日化消费品专委会将为更多企业提供创新发布平台。同时,进口博览局将提供更多政策交流平台,为展商企业与政府对话搭建有效桥梁。

参加本次座谈会的日本化妆品企业高丝是进博会新面孔。高丝化妆品销售(中国)有限公司总经理篠原和行表示,高丝已决定于今年11月首次参展第四届进博会。“我们将借助进博会这个平台展示自己,提升企业形象,同时向同行学习取经,目标是成为世界上有存在感的企业。”篠原和行说,高丝将考虑把一部分新品的首发时间调整到进博会期间。

当日成立的第四届进博会参展商联盟农产品专业委员会,囊括了嘉吉、路易达孚、乐斯福、正大、都乐、JBS、麦德龙、三藩市、泰森、丰益国际、佳沛等企业作为创始成员。中国国际进口博览会局副局长孔福安表示,中国是全球最大的农产品进口国,各国企业可以抓住产业升级和乡村振兴机遇,有所作为。进博会将邀请全国各地的农产品贸易商、采购商、批发商、零售商和线上线下平台前来洽谈合作,提供全链路资源和产销对接通道。

江苏银行上海分行  
三年期个人定期存款  
4.125% (1万起)  
详询江苏银行上海分行各营业网点  
021-22258243 021-22258242

## 用一颗“医者仁心”当好“跨界代表”

——记新华医院崇明分院党委副书记朱美文

阿拉身边的代表·风采



■ 朱美文

本报记者 张龙 摄

上海市第十五届人大代表朱美文,是新华医院崇明分院党委副书记,也是一名中医医生。身为一名临床经验丰富的医生,她履职轨迹却并不局限于医疗领域,对垃圾分类、养老、普法等均有涉及。而之所以敢于“跨界”,源于她勤奋好学、踏实调研的履职风格,以及时刻谨记为民排忧解难的初心。

### 抗疫放弃休息

在新华医院崇明分院,大家对朱美文最

多的评价是儒雅温和,但真到关键时刻,她的冷静果敢也是出了名的。去年疫情期间,朱美文坚守医院紧急部署各项工作,一日都未休息。她组织全院党员带头到一线工作岗位加班加点,并号召全院医务人员积极报名组建援鄂队伍,先后组织6位医护人员踏上征程,为他们做好后勤保障。作为中医,她带领团队自制中药汤剂、香囊等,为一线医务人员送去关怀。因为在抗疫中的优秀表现,去年她荣获“上海市抗击新冠肺炎疫情先进个人”。

### 关注脊柱健康

朱美文说,疫情中的指挥若定,源于她行医30多年对本职工作的自信。但成为人大代表,对她而言是全新的经历,可以说更具挑战。3年来,朱美文最大的心得就是不断学习和深入一线,群众的信任赋予了她人大代表的身份,而唯有多提好建议、帮群众解决实际难题,才是回报这份信任的方式。

2018年,在新华-崇明区域医联体建设推进工作中,朱美文发现青少年脊柱侧弯健康问题较为突出。为此,她经过调研,在两会提出建议,呼吁卫生、体育、教育等部门重视这一问题,形成合力关注青少年脊柱健康。她的建议得到高度重视,加强宣传开展筛查

提前干预的方案也得到采纳。

### 调研农村养老

除了孩子,另一个让她十分关注的群体是农村老人。在崇明偏远农村,她在下乡调研中发现,当地养老资源颇不均衡。受崇明特殊地理位置、交通、医疗条件,以及养老观念、方式和家庭经济等因素影响,有的养老机构一床难求,有的养老机构床位空置率却很高。目前,朱美文正在调研中,希望能够为沪郊偏远农村的老人找到符合当地特色的养老之路。

除了医疗养老领域,对于其他热点民生问题,朱美文也非常关注。去年,她对从源头上实施垃圾减量提出建议;而今年两会,她又准备对民法典的宣传推广工作提出建议。

“要做一名好代表,‘跨界’是必备技能,只要是群众关注的,我就会花时间去学习,提出有质量的建议。”朱美文说,医生与人大代表,本质上是相通的,前者悬壶济世治病救人,后者则用履职建议推动解决群众的“急难愁”,不同的方式,一样的仁心。

本报记者 李一能



扫码看视频

## 新民随笔

## 另一种鸿沟

吴强

老年人遭遇的“数字鸿沟”正在引起全社会的重视,但还有另一种鸿沟,是否引起我们足够关注呢?

老年人的“鸿沟”表现在对飞速发展的数字生活、对无往不在的互联网生存的不适应,表现为生活中遭遇到的各种不方便:打车难、购物难、就医难,等等。年轻人潇洒一挥,随手一点,的各类场景中,老年人——当然,不是全部,数字生活玩得溜的老年人也大有人在——却因为不熟悉新工具显得十分无力。我相信,老年人对新生活的不适应古已有之,甚至多多少少、代代如此,然而不可否认的是,互联网确实把这种不适应放大了好几倍。

如果说老年人遭遇的“数字鸿沟”是“不及”于互联网的话,那么,被称为互联网“原住民”的年轻人——当然,也一定不是全部,善用数字生活的年轻人也大有人在——则是“过”于互联网。

每当我看到地铁车厢里,背着书包、穿着校服的学生,从上车到下车,甚至下车了也还目不转睛盯着手机屏幕,尤其不是在阅读而是在打电子游戏的时候;每当我看到快餐店中,三三两两的孩子为手机游戏中虚构的人物、情节沉醉,不仅对食物还对周遭都无感的时候;每当我听到孩子们说起游戏就滔滔不绝,说起学习就兴趣寥寥,听到身边朋友感慨对控制孩子使用手机时长感到无

能为力的时候,我总觉得这样的孩子,与真正的现实生活间似乎也隔着一道“鸿沟”。

老年人面临的“鸿沟”,通过各类互联网应用的适老化改造、年轻人的传授、老年人自身的逐渐习得,或许能得以渐渐填平。年轻人遭遇的“鸿沟”,却让他们越发沉醉其中,甚至被数字生活篡夺了丰富多彩的现实生活。然而,他们所沉醉的数字生活却是狭隘的,在获得这种时代所赋予的便捷体验时,可能逐渐丧失了对真正现实生活的感受能力甚至是感受兴趣;而且,这种后果是互相加强的:越是没有兴趣就越是没有能力,越是没有能力就越是没有兴趣。

古语有云,过犹不及。出于对老年人关爱,我们关注“数字鸿沟”;出于对年轻人的关爱,我们同样也应该警惕这另一种鸿沟。如果说前者代表了人类社会的温情和善意,后者是否代表了明智和远见呢?